

夯实基层基础 激活发展活力

——数说2024年全民健身工作

2025年全国群众体育工作会议23日在无锡江阴召开。会议期间公布的一组数据从场地设施、赛事活动、科学健身指导等方面全面直观反映了过去一年中我国全民健身工作的发展与成效。

身边场地设施激发健身热情

过去一年，我国体育场地设施在普及和均衡化方面取得重要进展。截至2024年底，全国共有体育场地484.17万个，体育场地面积42.3亿平方米，人均体育场地面积3.0平方米。

数据显示，2024年国家体育总局支持地方建设小型健身中心、小型体育公园、群众滑冰场、县级多功能运动场以及维修、改造、更新行政村农民体育健身工程健身器材等项目共计6719个；下达中央公共文化服务体系专项建设资金，实施全民健身场地器材补短板乡镇/街道项目，支持全国1000个没有配建全民健身场地器材的乡镇/街道补齐短板；会同财政部安排财政资金支持公共体育场馆免费或低收费开放，补助3050个场馆，覆盖全国约1600个县级行政区域，场馆核心区免费或低收费开放场

地面积超过2500万平方米，受益人次超过5亿。

此外，截至2024年底，“十四五”期间建成并投入使用的体育公园超过1300个，提前完成规划目标。“国球进社区”“国球进公园”活动累计覆盖公园1363个、社区9618个，配建乒乓球台23408张，配建其他健身器材25088(套)件。各地利用“国球两进”活动配建的器材设施全年共举办全民健身赛事活动14024场次，吸引参与人次超过130万。“国球两进”公益品牌活动走进河南洛阳、新疆库车，现场开展国民体质检测、体育志愿服务等活动，向社区群众传播体育文化，激发健身热情。

丰富赛事活动展现运动风采

过去一年，丰富多彩的全民健身赛事活动在全国各地、全年四季广泛开展，“3-8-3-1”全民健身赛事活动框架初步形成。

第十四届全国冬季运动会群众比赛、第十五届全国运动会群众赛事活动、第一届全国全民健身大赛依托三大运动会为全民健身爱好者搭建了全国性风采展示平台，其中第一届全国全民健身大赛设置7个赛区及总决赛，

开展赛事活动6000余个，直接参赛人数超过200万。元旦新年登高、全民健身日、农民丰收节、大众冰雪季等8个全国性全民健身主题活动贯穿全年。“三大球”群众赛事活动、群众冰雪赛事活动、各人群体协及行业体协举办的赛事活动重点突出、覆盖全面，充分发挥体育的多元功能价值。2024年全民健身线上运动会累计上线80余个赛事活动，直接参赛人数达2182万余人，以“互联网+”思维提升全民健身公共服务水平，持续为群众提供线上展示、交流和互动的平台。

2024年，通过全民健身信息服务平台上传的社区运动会等群众身边的赛事活动约31.7万个，活动参与人数超5327万。全年全国国家体育锻炼标准达标活动累计参与超125万人次，发放证书近113万份，总体达标率89.89%。

科学健身指导促进健康转化

全民健身向全民健康转化离不开科学健身指导。2024年，常态化国民体质监测首次覆盖全国31个省份，通过375个常态化监测站点，累计提供33.19万人次的体质检测与科学健身指导服务。国家体育总局科研所、

运医所、气功中心、社体中心等单位深入乡镇、社区、企业、机关、学校开展科学健身指导走基层送健康活动、科普活动等近150场，直接受益人群3万多人次。

群众身边的社会体育指导员是引领科学健身的重要力量。过去一年中，社会体育指导员的队伍继续壮大。截至2024年底，全国累计拥有社会体育指导员约371万人，每千人拥有社会体育指导员约2.63人。“万村女性社会体育指导员培训计划”持续开展，2024年为2.6万个行政村培养了超6.5万名农村女性社会体育指导员。

此外，2024年“奋进新征程运动促健康”全民健身志愿服务活动开展7700余场，全国范围内开展的全民健身志愿服务活动总计超过1.3万场，28.9万人次志愿者参与全民健身志愿服务。全民健身志愿服务优秀案例征集活动连续第四年开展，评选出50个全民健身志愿服务优秀案例，为各地常态化开展志愿服务、带动引导人民群众积极参与科学健身提供了有益经验和有效借鉴。

(新华社无锡3月23日电 记者 吴俊宽 王恒志)

『生育友好医院』为更多母婴保驾护航

阳光透过宽敞的玻璃窗洒进LDR产房，窗明几净。这间约40平方米的产房位于北京大学第一医院新近投入使用的大兴院区。LDR，是Labor-Delivery-Recovery的英文缩写，即待产-分娩-产后观察于同一房间，是产科现代化分娩模式的重要标记。

“如果没有医生的专业判断，后果不堪设想。”38岁的新晋妈妈燕女士的宝宝在新生儿监护室接受治疗，回想起来她仍有些后怕。

燕女士的宝宝在26周时产检发现可疑十二指肠梗阻，需要出生后立即手术，她经朋友介绍来到大兴院区。

“宝宝在29周时突发胎心异常，医生决定立即进行剖宫产。当时我真懵了，急得直掉眼泪。”燕女士说，分娩过程中产科及儿科团队的保驾护航逐渐平复了她紧张焦虑的心情。

如今，宝宝情况逐渐稳定，燕女士每天都能收到医生的详细反馈，还能得到专业的心理咨询服务。

燕女士的经历是我国建设生育友好医院的一个缩影。国家卫生健康委妇幼健康司有关负责人说，为孕产妇及其家庭提供全面、人性化、高质量医疗服务，其核心在于保障母婴安全，提升生育体验。

近年来，国家卫生健康委等部门印发《关于推进生育友好医院建设的意见》等文件，提出到2030年生育友好医院在助产医疗机构中的比例力争达到90%的目标。

作为北京市首批“母婴友好医院”之一，北京大学第一医院以大兴院区建设为契机，积极推进生育友好医院建设，建立产院一体化产房，保证孕产妇待产和分娩过程中的私密性与安全性；开展产儿联合查房，打造妇幼特色多学科诊疗模式；开通互联网诊疗，实行“无假日门诊”、“全院一张床”管理，让患者少等待、早入院；推出检验检查一站式预约、床旁办理入院手续等，让患者少排队、少跑路……

记者在大兴院区看到，通过智能化小程序，孕妇可以随时记录体重、血糖等数据，医院实时监控，提供个性化健康建议；针对超重肥胖及糖尿病孕妇推行智能餐盒和智能食谱，人性化地帮助孕妇科学管理饮食和孕期体重增长；孕妇学校则通过线上线下相结合的方式，为孕妇提供全面、便捷、个性化的孕期教育和指导……

“何谓友好？就是要精准聚焦孕产妇现实关切，全方位呵护母婴健康。”北京大学第一医院大兴院区妇产科生殖医学中心副主任孙瑜说，我们积极引进国外先进的孕产妇健康管理理念，重视生命早期1000天的健康管理，强调从怀孕到孩子两岁这一关键期内的健康干预。北京大学第一医院党委书记姜涛表示，要推动建设生育友好型社会，建设生育友好型医院是重要一环。我们正通过远程会诊、学术交流等方式，与国外多家医疗机构建立紧密合作关系，今后还要推动建立国内同行的交流平台，为新生儿筑牢人生第一块健康基石。

多地也在积极推进生育友好医院建设：南京市妇幼保健院丁家庄院区，通过全面、连续、规范的医疗保健服务，营造温馨、舒适的分娩和住院环境；上海市推动助产医疗机构“全天候”开展“无痛”分娩服务；北京市推广现代产房安全分娩模式，围绕产房设施设备、人员配备、人文关怀、质控指标四个维度，建设现代产房81家……

(新华社北京3月23日电 记者 李恒 刘祯)

特朗普寻求惩处 就移民政策起诉政府的律师

美国法律和民权团体22日向媒体揭露其面临的新威胁：总统唐纳德·特朗普可能动用权力恐吓、打压敢于挑战其移民政策等关键议程的律师。

据路透社报道，特朗普21日发给司法部长帕姆·邦迪一份备忘录，指示联邦司法部对存在“职业行为不端”的律师采取行动，惩处那些代理起诉本届政府案件的律师和律师事务所。

特朗普指认那些律师助长了移民系统中“猖獗的欺诈现象和毫无根据的权利主张”，称那些控告政府的诉讼“毫无根据、带有政治倾向”，要求邦迪列明参与相关诉讼的律师名单提交给白宫，以便白宫取消它们的安全许可，并终止联邦政府与它们的合作。

特朗普今年1月就任总统后，要求加速逮捕、驱逐、遣返非法移民，还主张将无法遣返回原籍地的非法移民押送至第三国关押，以“节省”美方处置成本。政府相关行动面临多起诉讼。

白宫发言人泰勒·罗杰斯就此事回应说，特朗普正在兑现他的承诺，“确保司法系统不再被用作对付美国人民的武器”。

美国民权律师委员会在一份声明中指责特朗普及其盟友“一再蔑视法治”。

美国民权联盟的资深律师本·维茨纳说，特朗普的新动作意在“恐吓、吓退”那些对其主推政策发起挑战的律师。“法

院是目前为止唯一顶住特朗普猛烈攻击的机构。”维茨纳说，“如果没有律师将诉状提交给法院，法院就无法发挥这一作用。”

美国民权联盟参与了针对特朗普政府驱逐移民行动的多起诉讼，包括政府上周援引1798年颁布的战时法律《外国敌人法》、将200多名所谓“委内瑞拉帮派成员”遣送至萨尔瓦多关押的行动。

据路透社报道，特朗普政府自1月20日上任以来，其在移民、跨性别权利等议题上的举措已招致100多起诉讼挑战，至少12家大型律所参与诉讼。

特朗普2月取消了科文顿·柏灵律师事务所律师的安全许可，本月早些时候又取消了博钦律师事务所和保罗·韦斯律师事务所律师的安全许可，限制这些律所旗下律师进入政府大楼、接触政府官员、参与和联邦政府合作的工作。据路透社报道，特朗普这么做的理由是这三家律所曾为他的政治对手服务或代理针对他的诉讼。

在压力下，已有律所作出妥协。保罗·韦斯律师事务所20日与特朗普达成协议，特朗普撤销针对该律所的行政令，该律所则承诺向政府免费提供价值4000万美元的法律服务，涉及为退伍军人提供支持和“打击反犹太主义”等事务。

(新华社专特稿 郭倩)

委内瑞拉与美国达成协议 恢复接收被美遣返移民航班

委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗22日发表电视讲话，宣布委内瑞拉与美国达成协议，将自23日起恢复接收美国遣返委内瑞拉籍人员的航班。

路透社援引马杜罗的话报道，这一举措旨在继续从美国监狱中“解救和释放移民”。

委内瑞拉上月以美方未履行允许美国石油企业在委开展业务的承诺为由暂停接收此类航班。美国则于一周前将200多名委内瑞拉公民遣返至中美洲国家萨尔瓦多关押，称被遣返人员是美方认定为恐怖组织的委内瑞拉帮派“阿拉瓜火车”成员。此举引发委方谴责。

马杜罗在最新讲话中说，那些被遣返至萨尔瓦多的委籍人员“从未在美国、更别说在萨尔瓦多犯过罪”，他们“遭到绑架”。他还向萨尔瓦多总统纳伊布·布克尔喊话，要求对方确保被遣返人员的健康，并“尽早移交和释放”他们。

22日早些时候，委内瑞拉官方谈判代表、委国会代表大会主席豪尔赫·罗德里格斯在一份声明中说，委内瑞拉恢复接收的首架航班定于23日飞抵。声明强调，“移民不是犯罪”，委政府将不懈努力，直到“所有想回国的国人回来，并从萨尔瓦多救出所有被绑架的同胞”。

美国与萨尔瓦多政府暂未就委方声明作出回应。

围绕遣返移民议题，美国与委内瑞拉近来龃龉不断。特朗普2月宣布将不再允许美国雪佛龙石油公司在委开展业务。委内瑞拉政府随后表示，鉴于美方上述单方

面决定，委方将不会配合后续遣返移民行动。

本月早些时候，美国国务卿马科·鲁比奥继续向委内瑞拉施压，称如果委方不接收被美国驱逐的委籍人员，美国将对委内瑞拉实施新的“严厉制裁”。

特朗普上任后加强移民管控，签署多道行政令，宣布南部边境进入紧急状态，全面制止非法移民入境，同时用飞机强制遣返非法移民至拉美国家。

大约一周前，特朗普援引美国1798年出台的《外国敌人法》，加速驱逐200多名美方认定的委籍“阿拉瓜火车”成员。押送这批人的飞机随后抵达萨尔瓦多，被转移至一座大型监狱关押，暂定期限一年，美国为此支付600万美元。

美国媒体认为，美政府未就上述被遣返人员的犯罪行为提供可靠证据，这一举措涉嫌藐视法院禁令。

根据美国民权团体的诉请，美国联邦法官詹姆斯·博斯伯格15日下达有效期为14天的临时禁令，阻止政府援引《外国敌人法》驱逐移民，理由是该法为战时法令，仅适用于遭遇“等同于战争的外国敌对行为”的情况。白官方面则辩称，法官下达临时禁令时，遣返委籍人员的航班已经起飞。博斯伯格表示，就算航班已起飞，也应折返美国。

据路透社报道，特朗普政府需在25日前向美国司法部提供有关委籍人员押送至萨尔瓦多关押的更多细节内容，以便博斯伯格裁定涉事部门是否违反其临时禁令。(新华社专特稿 王逸君)

以军说持续打击 黎巴嫩真主党目标

3月22日，在黎巴嫩南部的奈拜提耶，遭空袭的地点冒出浓烟。

以色列国防军22日发表声明说，以军当天下午和夜间持续对黎巴嫩境内多个真主党目标发动空袭。

新华社发 塔希尔·阿布·哈姆丹 摄



日媒：多数经济学家认为特朗普政府关税政策将拉低美日GDP

新华社北京3月23日电《参考消息》23日刊登《日本经济新闻》文章《预测日美两国GDP都将受到关税政策拖累的专家占比均接近八成》,报道摘要如下:

《日本经济新闻》与日本经济研究中心就美国政府的关税政策进行了一项以一些经济学家为对象的调查。在受访者中,认为对汽车等领域加征关税将拉低美国和日本国内生产总值(GDP)的人占比均接近80%。

特朗普政府从12日起对钢铁和

铝制品征收25%的进口关税,还计划在4月2日对汽车进口加征关税。

关税政策将如何影响美国经济?我们于13日至17日对47名经济学家就“美国GDP是否会受到关税政策拖累”进行调查时发现,“强烈认同”(30%)和“认同”(49%)这一观点的人数比例合计达到79%。

多数经济学家认为,关税将推高进口商品价格,给美国的消费和生产造成负面影响。加拿大不列颠哥伦比亚大学国际贸易学教授笠原博幸认为,

其他国家的报复性关税导致美国出口下降,也将成为一个负面因素。他说:“如果美国人因为预期经济放缓而更倾向于减少消费,经济状况将会进一步恶化。”

特朗普政府提高关税以制造业回流的目标能否实现?日本政策研究大学院大学宏观经济学教授北尾早雾对此持否定看法。她说:“生产可能会暂时增加,但着眼长期,物价上涨导致实际收入下降等负面因素的影响将超过正面因素。”

在回答“特朗普关税是否会导致日本GDP下降”的问题时,76%的受访者回答“非常认同”(19%)或“认同”(57%)。

多数经济学家担心,这会对日本的出口产生负面影响。美国哥伦比亚大学国际金融学教授伊藤隆敏说:“出口额下降不可避免,对钢铁和汽车行业的影响尤其大。”

贸易战还可能影响全球供应链成本上升。巴黎综合理工学院博弈论教授郡山幸雄说:“高度依赖供应链的日本将受到关税上调的巨大负面影响。”

刚果(金)乱局将向何方

近期,刚果(金)东部地区紧张局势急剧升级,反政府武装“M23运动”在北基伍省和南基伍省等地不断发起攻势。19日晚,该组织攻下位于北基伍省的矿业重镇瓦利卡莱,此地的全球第三大锡矿比西锡矿近日已停止运营。22日,“M23运动”发布公告称遵守其之前宣布的单方面停火,在瓦利卡莱镇“重新部署部队”,为和平解决争端创造条件。

分析人士认为,刚果(金)东部危机涉及民族矛盾、资源争夺、地缘博弈、治理缺失等多方面因素,停火恐难兑现,短期内实现真正和平的可能性不大。

停火前景不被看好

对于“M23运动”22日宣布的停火,刚果(金)政府持怀疑态度,指责“M23运动”借停火之名重组兵力、巩固阵地。刚果(金)外长泰蕾兹·卡伊瓦巴·瓦格纳当天对媒体表示:“M23运动”是否会真正从瓦利卡莱镇撤出,是否会优先选择对话与和平有待观察。我们希望言论能转化为行动。”

“M23运动”1月底攻入北基伍省

首府戈马市之后,曾宣布从2月4日起实施人道主义停火。但此后“M23运动”并未真正停止进攻,还于2月中旬夺取了南基伍省首府布卡武。

本月18日,卡塔尔、刚果(金)和卢旺达三国领导人在卡塔尔首都多哈举行三方会议,重申各方应全面履行此前达成的立即无条件停火共识。“M23运动”称,他们对此多次会谈事先并不知情,并表示停火共识与他们无关,会谈不会改变“M23运动”现有行动和诉求。

“M23运动”2012年成立,其成立背后涉及刚果(金)东部复杂的族群矛盾与历史遗留问题。此外,刚果(金)东部乱局与地区国家间的矛盾、不同势力对当地丰富矿产资源的争夺等因素也有密切关系。相关方过去曾有过多份停火协议,但都未能兑现。刚果(金)“阶梯”研究所联合创始人克里斯托夫·福格尔指出,停火共识虽多次达成,但缺乏根本性解决方案。

调解成效不佳

包括非洲国家和相关地区组织在

内的国际社会为斡旋刚果(金)东部危机付出了不少努力。国际社会目前主要通过安哥拉总统洛伦索牵头发起,得到非盟支持的“罗安达进程”和东非共同体发起的“内罗毕进程”推动解决危机。

然而,这些斡旋并未取得明显成效。纽约大学高级研究员贾森·斯特恩斯指出,刚果(金)和平进程被多个相互交错的地缘机制和国家主导,呈现出“多轨道、碎片化”的特征。关于如何整合“罗安达进程”和“内罗毕进程”,相关地区组织与刚果(金)政府之间存在明显分歧。

在近日举行的东非共同体外长及防长联合会议上,刚果(金)和相关地区组织就合并后的“罗安达/内罗毕进程”提出不同的协调人人选。联合国一名高级官员表示,相关地区组织成员国利益诉求不同,相互角力。

斯特恩斯认为,推动和平进程中的混乱局面,给“M23运动”在战场上不断行动制造了机会。

亟需推动改革

“M23运动”所属的政治军事联盟